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1. Geschlossener Behilter HRHYE)
In einem geschlossenen Behilter befindet sich ein Gas bei 20°C unter einem absolu-
ten Druck von p;=1.0 bar. Bei welcher Temperatur 75 iibt das Gas den doppelten
Druck aus?

2. Stahlflasche GDSZ74)
In einer Stahlflasche befindet sich Stickstoff (N, 78% von “Luft” bestehen aus Nj)
unter einem absoluten Druck von 100 bar bei einer Temperatur von 10°C. Durch
Temperaturerhohung erhohte sich bei konstant bleibendem Volumen der Druck um
5000 hPa. Wie gross ist die Temperaturerh6hung?

3. Zylinder CLR2S9
Eine Luftmenge von 15 dm? ist bei 17°C in einem Zylinder eingeschlossen. Der
reibungsfrei bewegliche Kolben hat eine Fliche von 150 cm?. Um wie viele cm wird
er verschoben, wenn die Luft auf 127°C erwédrmt wird?

Tipp : Uberlegen Sie, was die Bezeichnung “reibungsfrei beweglicher Kolben” fiir
die Druckverhéltnisse links und rechts des Kolbens bedeutet.

4. Kiihlschranktiir A1WIBR

Es gibt zwei Zustédnde

e Zustand 1: Gas warm (py, Vi, T})
e Zustand 2: Gas kalt (po, Vs, T3)

Sie 6ffnen die Kiihlschranktiir relativ lange, weil Sie etwas suchen. Dann schliessen
Sie die Tiire wieder. Nach einiger Zeit hat das Gerét wieder seine Normaltemperatur
von 5°C erreicht.

(a) Schitze den Unterdruck ab. Rauminhalt 175 Liter, Raumtemperatur 20°.

(b) Welche Kraft brauchen Sie zum Offnen der Tiire, wenn der Kiihlschrank ab-
solut dicht ist? Tiire : 50 cmx80 cm.

5. Kupferwiirfel JGGPSL

Ein Kupferwiirfel von 200 g wird auf 100°C erwédrmt. In einem Kalorimetergefass
(Wérmekapazitiat 58 J/K) ist eine unbekannte Fliissigkeit von 500 g. Wie gross ist
die spezifische Wérmekapazitiat der Fliissigkeit, wenn sie sich mit dem Wiirfel von
20.0°C auf 25.0°C erwéarmt?
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6. Kalorimeter 4RQFAE
Bei der Bestimmung der spezifischen Warmekapazitdt von festen und fliissigen
Korpern muss die Warmekapazitit des Gefiasses (Kalorimeter) beriicksichtigt wer-
den. Sie wird durch einen Mischungsversuch ermittelt: 80 g Wasser von 18°C werden
im Kalorimeter mit 100 g Wasser von 80°C gemischt. Die Mischungstemperatur be-
tragt 49.0°C. Berechnen Sie die Warmekapazitiat des Kalorimeters.
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